Tach, zur hoffentlich letzten Stunde, bei der ihr Aufgaben von mir online bekommt.
Hier die Lösungen der Aufgaben aus der letzten Stunde:
LB S. 104 Nr.9 – Leider ist Teil 3 etwas undeutlich gescannt. Ich hoffe ihr könnt es lesen. Die Nummer 8 könnt ihr als zusätzliche Übung zum Maßstab lösen. Taschenrechner ist erlaubt.
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LB S. 105 Nr. 10 und 14
Bei Aufgabe 10 wird der Hauptähnlichkeitssatz in der Lösung erwähnt. Den kennen wir noch nicht. Da die beiden Dreiecke aber in zwei Seiten und dem eingeschlossenen Winkel (wsw) übereinstimmen, sind sie kongruent und damit auch ähnlich (k = 1). Ähnliche Figuren mit dem Ähnlichkeitsfaktor k = 1 sind auch zueinander kongruent (deckungsgleich).
Bei Aufgabe 14 habt ihr hoffentlich alles verstanden.
Anwendungsaufgaben zur heutigen Stunde: 
LB S. 104 Nr. 8
LB S. 105 Nr. 12, 15
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Und hier noch ein Übungstest in Vorbereitung auf die Klassenarbeit. Bringt ihn bitte zur nächsten Stunde mit euren Lösungen mit!
Test Mathematik Klasse 8			    Thema: Anwendung linearer Funktion  
Aufgabe 1: Lineare Funktionen
Zeichne den Graphen einer linearen Funktion f(x), die durch die Punkte R (4; 6) und P (-4; -2) verläuft.
a) Gib die Funktionsgleichung an!
b) Lies die Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen ab!
c) Gib die Nullstelle an und kontrolliere durch eine Rechnung!
d) Zeichne je eine Gerade, die parallel bzw. rechtwinklig zum Graphen von f(x) verläuft.
Gib die jeweilige Funktionsgleichung an.
e) Spiegele die Funktion f(x) an der y – Achse. Welchen Winkel schließen die Geraden im 
II. Quadranten ein? 
Aufgabe 2. Bewegungsaufgabe
[image: D:\Schule\Wolfgang\SCHULE\MATHE\Ma8\Bewegungsaufgabe zu Funktionen.jpg]
f) Gib die Funktionsgleichungen für die beiden Graphen an!
Bis zur nächsten Woche wünsche ich euch viel Schaffenskraft und natürlich Gesundheit.
Wolfgang Hornbogen
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Man erhélt jeweils das kleinere Format durch Halbierung der Seiten Ausgangsformates.
Verhiltnis Breite zu Hohe der A-Papierformate: b,:h,=1:V2 = %\E
Der Flacheninhalt halbiert sich.
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Rika hat richtig beobachtet. Die Streckenverhiltnisse sind nicht gleich: 2:1#2:1,5# 2:2 ...
Rika hat richtig beobachtet.
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Die Dreiecke sind einander dhnlich, sie haben gleich groe Innenwinkel.
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Losungen Fundamente der Mathematik 8

b) Die Dreiecke sind einander dhnlich.

Es sind rechtwinklig-gleichschenklige Dreiecke.
Somit haben sie gleiche Winkel und sind nach

Hauptéhnlichkeitssatz zueinander dhnlich.

Sowohl die Streckenverhaltnisse als auch die einander entsprechenden Innenwinkel sind nicht gleich.

Die Dreiecke sind einander nicht dhnlich. Ihre Innenwinkel stimmen nicht iiberein.

Die Dreiecke sind einander dhnlich, sie haben gleich groRe Innenwinkel.
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Winkel sind gleich grof und Streckenverhaltnisse sind immer gleich.
Winkel sind gleich groR, aber Streckenverhaltnisse sind i.d. R. verschieden.
Streckenverhiltnisse sind immer gleich.
Winkel sind nicht gleich groR.

Es gibt Rechtecke mit gleichen Streckenverhaltnissen.
Winkel und Streckenverhiltnisse kénnen gleich sein (sind i.d.R. verschieden).

Wahre Aussage
Falsche Aussage
Wahre Aussage
Falsche Aussage
Wahre Aussage
Wahre Aussage

a* b* cE Néa A*
4 cm 6 cm 6 cm 144 cm? 168 cm?
6cm 9cm 9cm 486 cm® 378 cm?
k B 1lcm 1,5cm 1,5cm 2,25 cm3 10,5 cm?
Ve=k3V; Ap =k Aq
5.3 Zueinander dhnliche Figuren konstruieren
Seite 1 Eitie B
i % Das Verhaltnis % ist fixiert und gibt den Streckungsfaktor fiir die
ergrofferung (Verkleinerung) vor, wobei Z das Streckungszentrum ist.
groferung: Mit A das Original abfahren und mit A" das Bild zeichnen.
Verkleinerung: Mit A" das Original abfahren und mit A das Bild zeichnen 5
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Die beiden Dorfer Schonborn und Wintershausen verbindet ein herrlicher
Radweg. Manfred startet in Schénborn zur gleichen Zeit wie Hubert in
Wintershausen. Die folgende Skizze gibt den genauen Verlauf der Fahrten an.
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a) Nach wie viel Minuten treffen sich die beiden?

b) Wie viel Kilometer musste Manfred bis zum Treffpunkt fahren?

o) Wie viel Kilometer musste Hubert bis zum Treffpunkt fahren?

d) Wie viel Minuten braucht Hubert bis Schénborn?

¢) Wie lange braucht Manfred wahrscheinlich, bis er in Wintershausen ist?




